Информационное письмо № 1

Международная научная конференция «Модернизационные процессы в Центральной Азии (XVIII – начало XXI вв.): проблемы и перспективы изучения» (24–25 октября 2025 г., Институт истории СО РАН, Новосибирск)

Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук проводит международную научную конференцию для обсуждения результатов исследования актуальных проблем истории.

Современные государства существуют в постиндустриальном мире. Динамизм его развития, высокая скорость технологических изменений, адаптация к ним социума, с одной стороны, диктует конвергенцию, с другой стороны, ведет к усилению неравенства. Многое сегодня зависит от того, каким багажом знаний, опыта и технологий обладают участники мировых процессов.

Организаторы конференции намерены обсудить опыт модернизации современных государств Центральной Азии. Под данным макрорегионом мы подразумеваем современные Казахстан, Узбекистан, Туркмению, Таджикистан, Киргизстан, а также сопредельные регионы России и Китая. Модернизационный процесс осуществлялся здесь на протяжении двух – двух с половиной веков. Впрочем, у процессов такого рода нет и не может быть жестких хронологических границ, в разных субрегионах они могут различаться даже стадиально. Проблематика модернизации становится для макрорегиона более явной и значимой по мере приближения к современности.

Работу конференции предлагается организовать по трем направлениям:

Роль государства в модернизации экономики и общества.

Инфраструктурные драйверы модернизации.

Модернизация как социальный процесс: центральноазиатская специфика

В рамках первого направления мы предлагаем проанализировать целый комплекс вопросов, посвященных соотношению модернизации и традиции. Всегда ли модернизация связана с ломкой традиций? Насколько перспективна опора на традиционные устои общества при решении модернизационных задач? Речь идет не столько о теоретическом осмыслении проблемы, сколько применительно к конкретным обстоятельствам Центральной Азии. Имелись ли в обществах Казахстана и Средней Азии внутренние предпосылки модернизационных процессов или они оказались фактором, привнесенным извне? Каково соотношение интересов Центра и отдельных региональных субъектов в российских реформах и советских преобразованиях в Казахстане и Средней Азии? Насколько обретение независимости после 1991 г. перезапустило процессы модернизации в новом направлении?

Второе направление работы конференции предполагает анализ инструментов модернизации. Какие экономические проекты давали модернизационный эффект или, напротив, сдерживали модернизационные процессы на территории Центральной Азии? Каково соотношение технологических и интеллектуальных факторов в обеспечении модернизации? Как эти факторы формировались на разных этапах исторического развития в регионах/республиках центральноазиатского макрорегиона?

Третье направление предусматривает преимущественно акторный анализ. Нельзя забывать, что любые реформы или преобразования даже в жестко структурированном

централизованном обществе являются результирующей взаимодействия основных участников. Успехи и недостатки модернизации следует искать не только в действиях и намерениях Центра. Важно видеть в принятии решений и их реализации артикулированные или латентные интересы различных элит общества, дифференцировать группы населения, как включенные в модернизационные процессы, так и оказавшиеся на их обочине, как бенефициаров модернизации, так и тех, за счет кого предпринималась мобилизация ресурсов.

Заявки для участия в конференции до 25 сентября 2025г. направлять по адресу: m.kosizin@yandex.ru Секретарю конференции Косицину Максиму Андреевичу

В заявке просим указать:

- 1.ФИО
- 2. Ученую степень
- 3. Ученое звание
- 3. Должность, место работы.
- 4. Электронный адрес
- 5. Телефон
- 6. Название доклада.
- 7. Тезисы до 500 1000 знаков (планируется опубликовать онлайн на странице конференции в качестве элемента программы)
- 8. Краткое резюме с указанием наиболее значимых достижений и сферы научных интересов (для размещения на интернет-странице конференции в качестве элемента программы).
 - 9. Фотографию (для размещения на интернет-странице конференции).

Конференция будет проходить в онлайн-формате.

Регламент выступления: 15 мин. Планируется обсуждение каждого доклада и общая дискуссия в рамках каждой тематической панели.

Статьи объемом до 25 тыс. знаков принимаются до 3 ноября 2025 г.

Материалы конференции и стенограмма обсуждения будут опубликованы отдельным сборником в формате свободный доступ.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок при формировании программы конференции.